BECTHUROJA



Газета ТМК ОУ «Караульская средняя школаинтернат имени И.Н. Надера»

Выпуск № 5 (77), январь 2025

читайте в номере:



КОРОТКО ОБО ВСЁМ

страница 2

«БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ»

страница 3-7





ДЕНЬ СНЯТИЯ БЛОКАДЫ ЛЕНИНГРАДА

страница 9

ИМЕНИННИКИ

страница 10



Одним из самых знаменательных событий этого месяца стал приезд в наш посёлок экспедиции памяти, организованной Министерством чрезвычайных ситуаций России и посвящённой 80-летию со дня Победы в Великой Отечественной войне.

Гости остановились у нас в школе. Визит экспедиции был долгожданным. Члены экспедиции рассказали детям и взрослым о важности своей акции, ответили на вопросы, вручили подарки.

23 января возложили цветы к памятной стеле воинам - Усть-Енисейцам. Выпуск № 5 (77), январь 2025

КОРОТКО ОБО ВСЁМ

стр. 2

- Третья учебная четверть началась 9 января 20025 года.
- Середина января выдалась очень лютой, почти каждый день мы сидели на актировках.

На фото справа заснеженный Караул. Снимок из личного архива ДТО «Пресс-центр».



◆ Школьный этап Международного конкурса сочинений «Без срока давности» в 2024-2025 учебном году длился с 01 ноября 2024 года по 19 января 2025 года. От нашей школы свои работы на муниципальный этап выслали Медведев Дмитрий, 8 класс, и Кармашкина Вероника, 9 класс.



• 17 января - 165-летие со дня рождения А.П. Чехова, известного русского писателя и драматурга. Группа учащихся под руководством Томилиной А.В. и Козловой В.Э. готовит театральные сценки по произведениям Чехова. Премьера спектакля состоится 7 февраля на сцене актового зала.





• 28 января состоялись спортивные состязания Президентских спортивных игр по баскетболу. 10-11 классы заняли командное первое место, 6 класс вышел на 2 место, третье место вырвали ученики 9 класса. Поздравляем победителей и призёров Президентских игр!

Выпуск № 5 (77), январь 2025

«БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ»

стр. 3

До 19 января на муниципальный этап Международного конкурса сочинений «Без срока давности» были высланы работы двух победителей школьного этапа - Медведева Дмитрия и Кармашкиной Вероники. Оба участника выбрали тематическое направление «Моя семья в годы войны: путь к Победе (к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне)».

Медведев Дмитрий писал сочинение о своём прадедушке Светличном Иване Анисимовиче, а Вероника Кармашкина описала подвиги своего односельчанина - Ядне Николая Петровича.

Предлагаем вашему вниманию небольшие отрывки из работ учащихся.

Медведев Дмитрий

Война в летописи моей семьи

В комнате тепло и уютно. Тётя Маша сидит в своём любимом кресле у жарко натопленной печки. На коленях у неё разложены чёрнобелые фотографии. Проходя мимо, задерживаю взгляд на изображении молодого улыбающегося парня в военной форме. Увидев вопрос в моих глазах, она разгладила края фотокарточки, пожелтевшие от времени, и с каким-то нежным вздохом произнесла:

- Мой дедушка. Ветеран Финской и Великой Отечественной войны. Знаешь, какой он был!?...

Я взял низкий табурет, который всегда стоял в этой комнате, присел на него, придвинувшись к тёте, спросил:

- Расскажень?
- Конечно, как будто ждала моего вопроса внучка ветерана войны, тебе, я думаю, будет полезно. Тем более в этом году 80-летие со дня Победы над фашизмом.



Мой дедушка — Светличный Иван Анисимович — родился 24 августа 1919 года, учился и жил в Харькове. В октябре 1939 года был призван в ряды Красной Армии...

К счастью, 12 марта 1940 года Финская война закончилась, дедушка к этому времени был определён в 80-й погранотряд ближе к Ленинграду.

После войны выучился на шофёра, автослесаря. Когда началась Великая Отечественная война, 22 июня 1941 года, дедушка собирался поехать отдохнуть на природе вместе со своими командирами. Часов в 9 утра услышал, что нарушена граница Советского Союза, а в полдень по радио сообщили, что началась война с Германией. Дедушка попал в Ленинград...

Выпуск № 5 (77), январь 2025

«БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ»

стр. 4

Война в летописи моей семьи (продолжение. Начало на стр. 3)

...Дедушка всю блокаду служил в Ленинграде. Он рассказывал, что самой тяжёлой оказалась первая зима. Не было электричества, дома не отапливались, перестал работать водопровод, люди набирали воду из прорубей. Осаждённый Ленинград оказался почти без запасов продовольствия. Голод стал подгонять. В начале ноября, когда ледостав на озере только начинался, был отдан приказ о строительстве автомобильной трассы через Ладожское озеро. Бок о бок с армейскими сапёрами трудились здесь тысячи колхозников. Они рубили лес, прокладывая автомобильную дорогу по кратчайшей прямой, настилали бревенчатые гати через заболоченные незамёрзшие участки, довозили щебёнку и песок. По ночам многочисленные строители работали при свете костров.

Наконец 19 ноября 1941 года первые подводы с хлебом прибыли на западный берег Ладожского озера. Дедушка вспоминал, как по ледовой дороге через Ладожское озеро вывозил на большую землю истощённых от голода жителей Ленинграда, а обратно шёл с продуктами и боеприпасами. И дверь кабины его машины всегда была открыта. В случае опасности можно было выпрыгнуть из неё. Грузовики шли по льду под постоянными бомбёжками, поэтому этот путь прозвали «дорогой смерти», позднее появилось другое название – «дорога жизни».

Война закончилась. Дед Иван Анисимович приехал в Ивановскую область в г. Шуя и оттуда демобилизовался только 10 мая 1946 года. Вернулся в родной Харьков. Работал дальнобойщиком, возил продукты и товары в Западную Украину, Белоруссию, Россию.

Наш дедушка имеет награды: медали «За отвагу», «За оборону Ленинграда», «За взятие Берлина», «За победу над Германией», много юбилейных наград. А 10 декабря 2004 года Белоруссия наградила деда медалью «За участие в освобождении Белоруссии», Украина вручила медаль «60-летие освобождения Украины от немецких захватчиков».

Та война теперь далеко, но она вошла в летопись и нашей семьи....

Тётя Маша снова погладила дедушкины фотографии, о чём-то задумалась, несколько раз глубоко вздохнула. Я подумал, что нужно оставить её наедине с её мыслями. Тихо встал с табурета, на цыпочках ушёл в свою комнату. Хочется нарисовать картины дедушкиных подвигов...





Ветеран Великой Отечественной войны Светличный Иван Анисимович на общем фото с боевыми товарищами первый справа (Берлин, май 1945 года) и в мирное послевоенное время. Фотографии любезно предоставлены внучкой Героя Светличной Марией Григорьевной.

Выпуск № 5 (77), январь 2025

«БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ»

стр. 5

Кармашкина Вероника

Герой из рода Ядна

Приближается 80-летие Победы в Великой Отечественной войне. Также в 2025 году Ядне Николаю Петровичу, моему земляку, участнику и ветерану второй мировой, исполнилось бы 110 лет. В честь двух этих знаменательных дат я хотела бы рассказать о судьбе Николая Петровича, память о котором чтит весь посёлок Байкаловск.

Ядне Николай Петрович родился в 1915 году в ненецкой семье. Его отец был бедным тундровиком. Все Ядне — люди бедные. Фамилия Ядна на ненецком языке означает «пеший»...

В июне 1941 года Германия начала войну с Советским Союзом. Для северных народностей это была первая война, в которой они принимали непосредственное участие. Тогда старики говорили, мол, местных на фронт не берут из-за того, что плохо говорят по-русски, малограмотны, да и не знают, как нужно воевать. На самом деле Постановлением правительства народы Севера освобождались от службы в действующей армии именно в силу своей малочисленности. Однако многие из них добровольно уходили на фронт. Северяне защищали свою Родину на всех рубежах: под Ленинградом и Сталинградом, под Курском и Москвой, бились за Кавказ. Сражались также в Белоруссии и Прибалтике, на территории Германии.



Когда Николай Петрович Ядне стал проситься на фронт, его поначалу не пускали. Парторг говорил, что Красная Армия нуждается в пушнине, рыбе и мясе, поэтому нужно быть на трудовом фронте. Но Николай Петрович настоял на своём. Прощаясь с односельчанами в 1942 году, он обещал вернуться домой с Победой, а им наказывал трудиться поударному. Всё для фронта, всё для Побелы.

Дудинский военкомат отправил моего земляка в Красноярск в артиллерийское училище, где его спросили, умеет ли он стрелять. Николай Петрович ответил, что он охотник и с детства этому обучен. После этих признаний Ядне Н.П. получил задание научить молодых девушек снайперскому делу. Когда курсы закончились, его стали готовить к отправке на фронт.

Сначала он попал на Калининский фронт, был назначен командиром артиллерийского орудия. Воевал недалеко от города Невель Калининской области, где уже были фашисты. Как-то вызвал командир Николая Петровича и приказал идти на разведку.

Выпуск № 5 (77), январь 2025

«БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ»

стр. 6

Герой из рода Ядна

(продолжение. Начало на стр. 5)

Отправился тот с одним солдатом, надели маскхалаты, взяли миноискатели, стали просматривать местность и обнаружили 12 противотанковых мин, которые сразу же обезвредили.

В январе 1944 года Николай Петрович получил сразу две награды: медаль «За боевые заслуги» и орден Красной Звезды.

В приказе о награждении медалью было написано: «Наградить медалью «За боевые заслуги» наводчика орудия батареи 76 мм пушек сержанта Ядне Николая Петровича за то, что в боях с немецкими оккупантами 16-17 декабря 1943 года в районе деревни Шерново Невельского района уничтожил 2 ДЗОТА и противотанковое орудие противника вместе с расчётами».

А 29 января 1944 года вышел приказ о награждении орденом Красной Звезды: «В боях с немецкими оккупантами северо-западнее города Невель Калининской области 3 января 1944 года товарищ Ядне получил задачу уничтожить пулемётную точку противника, поддерживающую перешедших в контратаку гитлеровцев. Вторым снарядом из своего орудия он уничтожил пулемёт, а затем открыл беглый огонь по наступающей пехоте: уничтожил более 20-ти гитлеровцев».

После награждения Ядне Николай Петрович получил звание старшего сержанта.

Во время стремительного наступления на Берлин мой земляк видел много раненых и убитых с одной и другой стороны. Расстреляв свои патроны, он подбирал с земли у мёртвых. Стреляли слева и справа. Наши самолёты бомбили с воздуха, на земле наши пушки палили, вокруг грохот и свист пуль. И ранило Николая Петровича в шею. Упал, потерял сознание. Один солдат дотащил его до госпиталя. Врачи сказали, пуля прошла навылет.

Всё ближе к Победе движется Ядне Николай Петрович. Идёт он со своими товарищами по немецкой земле, а навстречу немцы с криками: «Русь гут! Гитлер капут!» Мой земляк ухмыльнулся: «Надо было раньше об этом думать. Сначала были герои, а теперь, как мыши, прячетесь, бежите».

Николай Петрович участвовал в штурме и взятии Берлина с 22 апреля по 2 мая 1945 года, за это был награждён медалью «За взятие Берлина». Позже он скажет: «Из всех наград, которые я получал в годы войны и после неё, для меня дороже медаль «За взятие Берлина»».





Выпуск № 5 (77), январь 2025

«БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ»

стр. 7

Герой из рода Ядна

(продолжение. Начало на стр. 5)

Победа, которую все ждали, к которой шли так долго, наконец пришла. Что тут было! Все люди кричали, ликовали, обнимались, целуя друг друга, плакали от счастья.

После окончательной победы над фашистской Германией Ядне Николай Петрович получил медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», вернулся в родной посёлок, стал возглавлять свой колхоз-миллионер «Новая жизнь», был активным членом Усть-Енисейского РК КПСС и депутатом районного Совета депутатов трудящихся. Умер он в Байкаловске после продолжительной болезни в 1989 году. Односельчане помнят его до сих пор, рассказывают о нём молодёжи, называя его «наш дедушка Николай». Охотно делятся воспоминаниями о ветеране войны дети и внуки Николая Петровича. Также о нём можно узнать в сборнике «Люди оленьего края», прочитать в книге Н.А. Попова «Трудные дороги войны», о наградах и подвигах узнать в электронной базе данных «О подвигах и наградах всех Воинов Великой Отечественной войны».

По стопам отца — Героя Великой Отечественной войны - пошёл и сын Яков, который принимает участие в специальной военной операции, награждён медалью «За отвагу».

Я горжусь своими земляками! Они герои, которые спасают мир от фашизма.



На фото Ядне Николай Петрович перед отправкой на фронт.





А здесь на фото Ядне Яков Николаевич участник специальной военной операции на Украине, продолжатель дела своего отца - Героя Великой Отечественной войны.



Выпуск № 5 (77), январь 2025

ЭКСПЕДИЦИЯ ПАМЯТИ

стр. 8

Экспедиция памяти - акция, которую проводит Министерство чрезвычайных ситуаций России. Экспедиция проходит по десяти арктическим регионам - от Мурманска до Чукотки.

На Таймыре 20 участников, восемь единиц спецтехники и частичку Вечного огня встречали 20 января. В Дудинке 21 января у памятника воинам - таймырцам члены экспедиции почтили минутой молчания память предков, павших в годы Великой Отечественной войны, и возложили венки и цветы к мемориалу, сообщил официальный сайт администрации Таймыра.

Экспедиция стартовала 25 декабря 2024 года в Мурманске и завершится 31 января 2025 года в чукотском посёлке Певек, куда доставят частицу Вечного огня.

Экспедиция памяти прошла по территории населённых пунктов Усть-Порт, Караул, Байкаловск, Воронцово и Диксон. Везде члены экспедиции провели торжественное возложение цветов к памятникам и мемориалам воинам, павшим в годы войны, встретились с таймырскими школьниками.











Выпуск № 5 (77), январь 2025

ДЕНЬ СНЯТИЯ БЛОКАДЫ ЛЕНИНГРАДА

стр. 9

27 января - День воинской славы России.

В этот день в 1944 году была полностью снята блокада Ленинграда - один из самых трагичных и героических эпизодов Великой Отечественной войны.

872 дня голода, холода и невыносимых страданий выпало на долю ленинградцев, но жители города не сломались, они боролись, не зная страха.

Этот день напоминает нам о мужестве, стойкости и преданности Родине. Мы обязаны помнить свою историю, чтобы чтить память погибших и никогда не забывать уроки прошлого. Важно знать, кто мы, откуда мы, и что нам нужно сделать, чтобы сохранить мир и стабильность для будущих поколений.

81 годовщину полного снятия блокады Ленинграда - этого значимого события в истории страны - мы в своей школе отметили торжественной линейкой с небольшой театрализацией, в которой приняли участие учащиеся с 1 по 11 класс.





Нам, живущим, не понять, Что чувствовал ребёнок, угасая, Везя на санках умершую мать И губы от бессилия кусая...

Звучат сирены, метронома звук
Тревожит память деточек
блокадных,
Им выпало без счёта адских мук,
Труда для фронта без речей
парадных,

Им выпало, но люди не сдалИсь, Не сдался город, взрослые и дети! Их памяти, живущий, поклонись И расскажи – пусть помнят! – нашим детям. Г. Станиславская



Выпуск № 5 (77), январь 2025

именинники

стр. 10

В ЭТОМ МЕСЯЦЕ РОДИ-ЛИСЬ:

02 января - Ахмиева Рината

10 января - Иванов Владислав

11 января - Пальчина Дарья

12 января - Яр Иван

17 января - Гриненко Виктор

19 января - Вилкова Евгения Георги-

евна, Дерюшева Алеся Николаевна

20 января - Ахмиев Алексей

22 января - Тапкина Екатерина

27 января - Байкалова Полина

ПОЗДРАВЛЯЕМ И ЖЕЛАЕМ МНОГО РАДОСТИ БОЛЬШОЙ!
ПУСТЬ ВСЕ ДЕЛА БУДУТ ДОБРЫМИ, МЫСЛИ СВЕТЛЫМИ!
ЖЕЛАНИЯ ИСПОЛНЯЮТСЯ!
МЕЧТЫ СБЫВАЮТСЯ!
С ДНЁМ РОЖДЕНИЯ!







«Вести-школа» - школьная газета.

Учредитель: ТМК ОУ «Караульская средняя школа-интернат имени И.Н. Надера».

Директор: Пихтарь Татьяна Алексеевна

Руководитель издания: Томилина Алёна Владимировна

Корреспонденты: Кармашкина Вероника, Вануйто Татьяна, Кармашкина Марина, Кошкарёва Алёна

Вёрстка: Ушаровский Егор, Игнатьева Елизавета, Малахова София, Яр Дарья Дизайн-оформление: Медведев Дмитрий, Иванова Василина, Свиридова Виктория Фотограф: Вануйто Людмила, Ахмиева Рината, Сигуней Вера, Гулеева Сабрина

Адрес редакции: 647220, Красноярский край, Таймырский Долгано-Ненецкий муниципальный район, с. Караул,

ул. Северная, д. 2а, тел. 8 (39179) 41 235

e-mail: taimyr3.1@mail.ru

Газета выпускается 1 раз в месяц.

Тираж 5 экземпляров. Формат 210х297/420